2025年3月7日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

作业一股"AI味",老师调查后发现:

全班 2/3 学生 有借 AI 做作业的经历

"平时作业写得好,但一到考试就不行了!"这是最近宁波一位小学六年级 语文老师遇到的困惑事。没想到,她跟周围同事一聊,发现不少学科作业都有 类似的情况发生,究其原因,竟是学生"借脑"了AI。

随着人工智能技术的飞速发展,其影响力已渗透到各行各业,甚至学生写作业也可以用 AI 完成。这到底是孩子的"助手"还是"枪手"?老师、家长如何看待?对此,记者进行了走访调查。 □现代金报 | 甬派 记者 马亭亭 樊莹



作业一股"AI味" 原来是"借脑"人工智能

"乍看文章结构完整、语言流畅,但字句之间带着浓浓的AI味,缺乏情感,有的时候甚至文不对题。"王老师是余姚城区某小学六年级班主任兼语文老师。上个学期,她曾怀疑班里个别学生在用AI"应付"作业。但因为没有确凿的证据,只能是怀疑。

直到后来,她布置了一篇主题为"观察生活"的作文作业,希望通过这样的方式培养孩子们的观察力,锻炼他们的写作能力。结果收作业的时候,她发现班上一个男孩交上来的作文很奇怪,一方面文笔流畅,笔锋老练到完全不像这个年龄的孩子写出来的;但另一方面文不对题,越读下去疑惑越多。

于是,王老师把男孩叫到了办公室,询问这篇作文的创作过程,男孩支支吾吾没有明确回答。"这篇文章爸爸妈妈有没有帮忙修改过?"王老师追问。

这时,男孩突然回答道:"这是妈妈用AI 改的。"

这个答案,让王老师哭笑不得。随后王老师联系了男孩的家长,进一步了解后发现,其实不是家长用AI改的作文,而是孩子偷偷用家长的手机登录AI智能平台生成了一篇作文,可能是输入口令的时候表述不够精确,于是严重偏题。

针对此事,王老师还与其他任课老师进行交流,没想到这样的事情并非偶发。"平时作业全对,一到考试全不会了。"数学老师也吐槽,个别学生为了省事,直接把数学题输入文本框中,等到AI给出答案后,再单纯地照搬了上去,前后只需要十几秒的时间。也正因为没有独立思考的过程,这道题即便答案写对了还是不会做,一到考试就露馅。

"这件事引起了我的关注。趁着一次午间休息时间,我在班上做了个匿名的微调查,究竟有多少人使用过豆包、DeepSeek等AI智能工具写作业?一般会在什么作业上使用,写作文、数学题还是其他?结果显示,班上三分之二的学生承认用过AI写作业,最多是做数学题,其次是写作文、做阅读题等。"王老师说。

在王老师看来,这样的现象既在预料之中,又在意料之外,"小学生对AI的认知度非常高,也愿意借助AI辅助来完成作业。"对于教育工作者来说,这是一个极大的考验:如何引导学生正确使用AI,让AI成为学习的"助手"而不是"枪手"。



担心孩子过于依赖 AI 丧失独立思考和写作的能力

现在 AI 的功能很强大,只要把作文题目和要求"喂"给 AI,只用十几秒,就能生成一篇作文。

有的家长为帮小学生完成实践类作业的设计,试图使用 AI 提高效率。"原本寒假作业中,有一个打卡博物馆的内容,但因为种种原因,我们没在规定时间内完成。我曾经想过翻出夏天打卡博物馆的照片,再通过 AI 生成一张冬衣的照片,应付一下作业,但后来还是决定放弃了。"万先生说,如果 AI 只是用来帮助学习的工具,可以视为利剑。但如果用 AI 当偷懒的工具,那就可能引发不好的后果。家长不能给孩子做错误示范,否则再好的教育都无

有的家长认为,用AI确实能提高辅导作业的效率。孙女士的儿子今年读四年级,她一般会让他借助豆包AI写作文。

"有时候老师布置的作文题,孩子一时间想不起来相关的生活经验和素材,不知道怎么写,我就会让他用 AI 找一下灵感。比如有一次作文题目是《那一刻我长大了》,孩子在 AI 的提示下,写了一篇自己在没有家长陪伴

下独自放学回家的作文。"孙女士表示,以前没有AI的时候,常用单元教辅书来查找作文灵感,纸质书翻找起来自然没有现在用AI精准和便捷。

不过,也有家长表示,一方面,AI可以帮助孩子们提高写作效率,减轻家长的辅导压力;另一方面,他们担心孩子们过于依赖AI写作工具,会产生懒惰心理,丧失独立思考和写作的能力。

一位家长表示:"我孩子现在写作文,总是要先打开AI写作工具,输入几个关键词,然后就等着它生成一篇作文。我跟他说这样不好,但他觉得这样很方便,还能得到高分。我真的很担心他以后会失去独立思考的能力。"

面对这种担忧,一些家长开始尝试引导孩子们正确使用 AI 写作工具。罗先生给出的措施是:跟孩子一起使用 AI 写作工具,让他明白这只是一个辅助工具,而不是万能的。让孩子先自己构思文章框架,然后再用 AI 写作工具来提供一些素材和修改建议,而不是直接抄袭。这样既能提高他的写作效率,又能保证他的独立思考能力。



作文中没有加入自己的想法 老师一定有所察觉的

记者采访了多位老师发现,其实每个老师 认为,学生可以用AI辅助学习,但不能依靠AI 对学生的学习程度、学习水平怎么样,都是了 代替学习。辅助学习,就是把AI 当作高级别的解的。 学习伙伴,学生可以向AI求助,用来丰富自己

他们表示,其实学生们在网上"抄答案"不是AI出现后才有的现象,近几年,早就有一批软件成为学生们的搜题"神器",只需要拍一张照片上传,解题过程就会全部呈现。如今,AI成为又一个搜题神器,只要在对话框输入内容,答案就出来了。有的孩子误以为自己理解了题目和答案就算学会了,其实是自欺欺人,一考试就露馅。

学生用 AI 写作文,老师能不能"火眼金睛"识别出来?宁波市名班主任、慈溪实验中学语文老师吕新辉表示,单看作文的话,老师很难辨识,但如果老师对学生足够了解,完全是可以识别的。

对于学生借助AI写作业的现象,吕新辉

认为,学生可以用AI辅助学习,但不能依靠AI代替学习。辅助学习,就是把AI当作高级别的学习伙伴,学生可以向AI求助,用来丰富自己的思路、提高学习效率。代替学习,就是学生没有以学习者的角色面对学习任务,而是向AI抄现成的答案,这显然对学习有害。

"就看学生会不会按照自己的情况修改,如果在作文中加入了自己的想法进行修改,老师不一定能分辨。直接交上来,老师一定有所察觉的。"宁波市海曙中学英语老师龚迪颖分享道,真实的作文源自真实的生活体验,这些体验是AI无法复制的。因为AI生成的内容往往较为浅显,所以无法触及人类情感的深层次一一年一看,真像那么回事,但读完就觉得味同嚼蜡,无法引起共鸣。建议学生利用AI工具拓宽思路,但一定要加入自己的思考和情感,锻炼自己的思维和表达。